

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, anuncios, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigen al Administrador, — CORPUS, 11:— Teléfono número 141

Correspondencia: Apartado núm. 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes..... 1 peseta.
FUERA, trimestre..... 3'50
EL PAGO EN SEGOVIA

Dirección telegráfica: ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigen a ésta, — SAN AGUSTÍN, 7:— Teléfono número 25.

VILLA DE TURÉGANO GRAN FERIA DE TODA CLASE DE GANADOS

Durante los días del 3 al 7 del próximo Mayo, se celebrará en esta villa la renombrada feria de la Cruz, que tanto éxito ha alcanzado en años anteriores por la grandísima afluencia de forasteros y las numerosas transacciones realizadas; hechos que demuestran la mucha ventaja con que las operaciones se verifican, y las buenas condiciones de la población así como la hospitalidad e hidalguía de sus habitantes para cuantos con su presencia les honran, tanto en esta feria como en la famosa de San Andrés.

El Ayuntamiento, celoso siempre por la defensa de los intereses de la villa y en obsequio a los forasteros, ha confeccionado un magnífico programa de variados festejos, tales como música, iluminaciones, funciones de teatro por la compañía que dirige el primer actor señor Vela, etc.

No existe impuesto ni arbitrio alguno municipal y se halla libre de consumos.

Turégano, 20 de Abril de 1917.—El alcalde, *Elias González*; El Secretario, *Juío Romeo*.

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR DON FELICIANO LLOVET CASTELLO

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD
EL DÍA 24 DE ABRIL DE 1916
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Las misas que se celebrarán mañana martes, 24 de Abril, en la capilla de los PP. Franciscanos (calle del Sol), a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media, diez, diez y media y once, así como el culto al Santísimo, en la iglesia del Corpus, la tarde del mismo día, serán aplicados en sufragio de su alma.

Sus sobrinos,
Agradecerán a sus amigos y personas piadosas, la asistencia a dichos actos y que le encomienden a Dios.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Arzobispo de Burgos y Obispos de Segovia, Avila, Lugo y Pamplona, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ASUNTOS DEL DIA

El Gobierno ha publicado su primera «nota». La opinión ha acogido con benignidad ese documento, a la vez que con cierta prevención.

El primer acto del Gobierno del señor García Prieto ha sido el de levantar la suspensión de las garantías constitucionales. Ciertamente que no subsistían los motivos que impulsaron al anterior Gobierno a tomar esas medidas de excepción, y que restablecida desde hace bastantes días la tranquilidad en España, el conde de Romanones no debió demorar por tanto tiempo el levantar las garantías. La medida, pues, es plausible.

Por lo que respecta a los problemas de carácter exterior, el nuevo Gobierno declara que seguirá la senda que le trazaron los señores Dato y conde de Romanones en sus etapas de Poder, y que desde luego es partidario de la más absoluta neutralidad. Aun ofrece más el marqués de Alhucemas. Garantiza al país que si se viese precisado por cualquier grave contingencia a modificar su actitud, no lo haría sin previa consulta del Parlamento.

Después de la huida del conde de Romanones, con la declaración del nuevo Gobierno parecen disiparse las suspicacias y zozobras que días pasados parecían amenazar la tranquilidad de España.

En la prensa que se significaba por sus tendencias de intervencionismo,

también se observa una plausible reacción, desengañada de que la opinión no marcha a su lado en tan escabrosa empresa.

El horizonte comienza a despejarse de los negros nubarrones que le cubrían y la tormenta parece alejarse.

Dice el *Heraldo* que gana terreno la suposición de que no han aparecido las verdaderas causas originarias de la crisis que acaba de resolverse.

Esa suposición se inclina a la creencia de que la crisis se produjo por dualidad en el seno del Gobierno. Por el estado anárquico del partido, por disconformidad de parte del mismo con su dirección, por no estar sus correligionarios satisfechos, y otros que no son sus correligionarios, con la actuación del conde de Romanones.

Si esto fuese cierto, tendrían razón los que dicen sin reservas que la crisis se hizo contra el expresidente del Consejo.

En este caso, el cambio de Gobierno revestiría suma importancia para el partido liberal, porque se habría puesto en pleito la jefatura del mismo y sería inevitable la división de dicho partido.

Autoriza la creencia de ser ese el secreto móvil de la crisis ver que significados miembros del Gabinete anterior, algunos de ellos representativos, con el jefe, de la significación del partido, continúan en el nuevo Gobierno.

Claro es que al tiempo se debe fiar el esclarecimiento del enigma. Están aun demasiado revueltas las aguas para advertir lo que exista en el fondo.

La promesa de los exploradores

Ayer se celebró el acto de la promesa por los exploradores de nuevo ingreso de la tropa de Segovia.

A las ocho y media oyeron misa en la iglesia de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, oficiando el director señor Láinez.

Desde allí se trasladaron, con bandas de tambores y cornetas y música, a las alamedas de la Fuencisla, donde montaron el campamento, y tendieron una paraventa.

En el centro izaron la bandera con los honores reglamentarios.

Después se celebró la ceremonia de hacer la promesa los nuevos exploradores.

A continuación les dirigió la palabra el jefe provincial señor Marquerie, señalándoles sus deberes y encareciéndoles el amor a la patria, llegando hasta el sacrificio de la vida si es necesario.

Terminó con vivas a España, al jefe del Estado y a los exploradores, siendo contestado por los muchachos con entusiasmo.

El jefe local señor Blanquer leyó un

vibrante y bien escrito saludo del instructor ausente don Juan Monje, a sus compañeros de la tropa de Segovia, y después dirigió una alentadora allocución a los exploradores, cuya misión es hacer Patria, misión sagrada en estos críticos momentos en que el mundo atraviesa por tan grave crisis.

Luego el señor Marquerie impuso al señor Blanquer y al instructor señor Maeso las honorables medallas que les han sido concedidas por sus trabajos en la Institución.

Se cantó el hermoso himno de los exploradores, y después de hacer algunos movimientos de conjunto, con precisión admirable, se rompieron filas para comer, interpretando la música algunas escogidas piezas.

Al acto asistió el Consejo provincial. Las alamedas del Santuario de la Fuencisla ofrecían pintoresco aspecto, favoreciendo la fiesta un día espléndido.

A las tres levantaron los exploradores el campamento, trasladándose a la Plaza Mayor para asistir a la Fiesta del Arbol.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Destinos.—Capitanes, don José Martitegui, a la Comisión Central de remonta; don Juan Moreno Luque, a excedente, y don José Raxach, al taller de precisión.

La orden de San Hermenegildo.—Se ha concedido la placa de esta orden al comandante don Alfonso Suero.

Gratificación.—Ha obtenido la de Industria el capitán don Pablo Freixas.

Matrimonio.—Al primer teniente don Edmundo Rodríguez se concede autorización para contraer matrimonio.

OFICINAS

Destinos.—Los oficiales segundos don Valentín Maciñeiras y don Francisco Mingaya, son destinados al Ministerio y al Archivo general, respectivamente.



GENERAL AGUILERA
Nuevo ministro de la Guerra

Comisión mixta de Reclutamiento

Juicios de exenciones

He aquí el resultado de los juicios de exenciones que ayer falló la Comisión mixta de Reclutamiento:

Aragoneses.—Santos García y José Callejo, soldados; Justiniano Antón, excluido temporalmente.

Etreros.—Leoncio de Pedro y Epifanio Maroto, soldados con excepción del servicio en filas; Pedro Callejo, soldado; Simón Rojo, excluido totalmente.

Gemenuño.—Domingo de Andrés, soldado en segunda situación del servicio activo; Rafael García y Juan de Dios Heredero, soldados con excepción del servicio en filas.

Fuente de Santa Cruz.—Eleuterio Rodríguez, Joaquín Martín, Teodoro Blanco y Juan García, soldados con excepción del servicio en filas; Millán Villoslada, soldado en segunda situación del servicio activo; Florentino Méndez, a observación; Mariano Cubero, excluido totalmente; Miguel Casado, soldado, y Víctor Vegas, excluido temporalmente.

Juarros de Voltoya.—Felicito Aguado, soldado en segunda situación del servicio activo; José García, Antonio García y Damián Sacristán, excluidos temporalmente.

Coca.—Miguel Casanova, Florencio Arranz, Castor Carrión, Guillermo García y Mariano Aguado, soldados con excepción del servicio en filas; Angel Villarreal y Juan Giménez, a observación; Miguel Rojero y Basilio Gallego, excluidos tem-

poralmente; Cirilo Palomares, pendiente; José García, Eulalio García y Honorato Gil, soldados; José Luis Blanco, excluido totalmente; Pedro Sanz y Félix González, soldados en segunda situación del servicio activo.

Hoyuelos.—Emilio Morjas, soldado con excepción del servicio en filas; Narciso Gómez, excluido totalmente; Juan Sevillano, soldado.

Fuentepeñal.—Rufino Núñez, excluido temporalmente.

Fuentepeñayo.—Manuel Vaca, excluido totalmente.

Calabazas.—Teodoro Santamaría, soldado.

Iruero y Lama.—Eugenio Garcimartín y Juan Barreno, pendientes; Teófilo García, excluido totalmente, y Dionisio Barreno, a observación.

Laguna Rodrigo.—Valentín de Pablos, soldado; Juan García, a observación.

EN LA CARRETERA DE RIAZA

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

El doctor Tapia, herido

El conocido especialista doctor don Antonio García Tapia fué atayer víctima, con su familia, de un accidente de automóvil.

El suceso ocurrió en el kilómetro 78 de la carretera de Francia.

Parece ser que el automóvil marchaba por la carretera de Rianza, cuando, por causas que se ignoran, chocó contra un obstáculo, y el choque fué tan violento que el carruaje quedó destrozado y maitrechas las personas que viajaban en él.

Estas eran, además del doctor Tapia, su señora, un hijo y el «chauffeur» que guiaba el coche.

El matrimonio y su hijo, resultaron heridos, aunque, por fortuna, las lesiones carecen de gravedad.

El «chauffeur», en cambio, recibió heridas de tal consideración que se encuentra en grave estado.

Al tener noticia en Madrid de lo ocurrido, algunos amigos y compañeros del doctor Tapia se apresuraron a marchar en auxilio de éste, y fueron varios los médicos que, a pesar de lo muy distante del lugar del suceso, partieron en automóvil en busca de los heridos.

EN EL HOSPITAL

La comunión a los enfermos

En el Hospital de la Misericordia tuvo ayer lugar la conmovedora ceremonia de dar la Comunión pascual a los enfermos.

Ofició en la misa el iustre Prelado, señor Gandasegui, quien administró después el Sacramento de la comunión, trasladándose desde la iglesia la comitiva, procesionalmente, al benéfico establecimiento.

Asistieron las autoridades civiles, comisiones del Cabildo, del Ayuntamiento y de la Diputación y otras distinguidas personas.

También concurrió la banda de música de los Establecimientos de Beneficencia. La concurrencia de fieles fué muy numerosa.

En todas las parroquias, con la solemnidad acostumbrada, se celebró igualmente el acto de dar comunión a los enfermos.

DE ENSEÑANZA

Ascensos en los escalafones

El señor Burell, momentos antes de dejar la cartera de Instrucción pública, dispuso la elevación a 1.000 pesetas del sueldo de todos los maestros con menor dotación.

También acordó la aplicación del millón de pesetas presupuestadas para creación de plazas de maestros en los escalafones generales y para dotar a todos los maestros de gratificación por la enseñanza de adultos, en esta forma: aumentando en 12 plazas (seis de maestros y seis de maestras) el número de las de 4.000 pesetas, y en 32 (16 y 16) el de la categoría de 3.500, y mandando ascender a igual número de maestros y maestras de todas y cada una de las demás categorías del escalafón.

El resto del millón de pesetas—unas 600.000 pesetas—son para creación de plazas de maestros con 1.000 pesetas de sueldo.

RECTIFICACIÓN DEL CENSO ELECTORAL

Por la Junta municipal del Censo se ha fijado un edicto anunciando que desde el día 21 hasta el día 5 de Mayo próximo se hallan expuestas al público, en la Plaza Mayor, las listas del Censo electoral vigente en este Municipio; la de los individuos que hayan de ser incluidos en el mismo, y la de aquellos que deben excluirse.

Durante los expresados días se admitirán en la Junta municipal del Censo cuantas reclamaciones se presenten sobre inclusiones, exclusiones, cambios de domicilio o rectificación de errores, debiendo advertir que únicamente se admitirán los documentos justificativos de las mismas, y no otras pruebas.



El Duque de Almodóvar del Valle
Nuevo ministro de Fomento

La Fiesta del Arbol

Ayer tarde, según estaba anunciado, tuvo lugar la culta Fiesta del Arbol en los terrenos contiguos a la Plaza de Toros.

A las cuatro partió la comitiva de la Plaza Mayor, marchando al frente, con su banda de música, la tropa de los exploradores, cuya brillante presentación fué acogida por el público con marcadas muestras de simpatía.

En el lugar destinado a la plantación se había instalado una tribuna flanqueada por mástiles con gallardetes.

A uno de los costados se colocó la banda de la Academia de Artillería, que interpretó un escogido concierto.

Ocuparon la tribuna el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, el gobernador civil, el alcalde interino señor Lozano, con una comisión de concejales, el ingeniero de Montes don Lorenzo de Castro que tenía la representación del director general de Agricultura, el ingeniero jefe del distrito forestal señor Torrependo, comisiones militares y civiles y otras distinguidas personas.

Dando frente a la tribuna, se colocaron los exploradores y las distintas escuelas.

Los alumnos de estas últimas cantaron el himno al árbol, y después los exploradores cantaron, acompañados por su banda de música, el himno de su institución.

A continuación leyó el profesor de instrucción primaria, señor Lacasa, un notable trabajo del señor Zambrano, haciendo resaltar los beneficios del árbol.

Después, el jefe del Distrito forestal, señor de la Torre, leyó también un excelente discurso, brillantemente escrito, cuyos principales párrafos hemos recogido e insertamos al final de esta información.

Procedióse, acto continuo, a la plantación de los árboles.

Los primeros fueron plantados por el Prelado, el gobernador civil y el alcalde.

Cada escuela y la tropa de exploradores tenían marcado, en grandes cartelones el terreno destinado a la plantación.

Fué aquel un momento de mucha unción, constituyendo una nota muy viva de color.

Luego se dió de merendar a los muchachos, y el anchuroso espacio de la Dehesa ofrecía el aspecto de un bullicioso vivac.

La concurrencia fué enorme, favoreciendo a la fiesta un día muy hermoso. Los exploradores se presentaron en ad-

mirable estado de policía e instrucción, haciendo honor a sus jefes.

Ellos constituyeron una de las grandes atracciones del acto de ayer, que estuvo muy bien organizado, y que respondió a la significación de estas fiestas de cultura y patriotismo.

Ahora, lo que hace falta es que nos preocupemos todos de la vida del árbol.

He aquí los párrafos más salientes del discurso leído por el culto ingeniero jefe de este distrito forestal don Miguel de la Torre:

Un patriota, un hombre de gran corazón y espíritu culto, el ingeniero de Montes, excelentísimo señor don Rafael Puig y Walls, se ha pasado gran número de años predicando la conveniencia que tendría para la repoblación forestal de España el inculcar en los niños de hoy, los hombres del mañana, el respeto y cariño que el árbol merece por las inmensas ventajas que proporciona. Como toda idea noble y desinteresada, se ha abierto camino.

La operación de plantar uno o varios árboles, es en sí una cosa vulgar y sencilla, y sin embargo es trascendental...

La bandera de la Patria en sí no es más que una franja de tela amarilla, bordeada de otras dos rojas y, sin embargo, cuando la veis en manos de un bizarro oficial de nuestro brillante ejército, sentimos, al menos a mí me sucede, una sensación extraña, un escalofrío que recorre el cuerpo; y es, que entonces allí no vemos la materialidad de la tela y los colores, sino una cosa grande, sublime, sacrosanta; vemos la Patria: lo mismo sucede hoy al verla en vuestras manos; pues en este acto sencillo hemos de ver una cosa grande, puesto que se trata de hacer Patria.

Patria hace el militar que, en honor al juramento prestado, derrama hasta la última gota de su sangre en su defensa; patria hace el que planta un árbol que puede servir de resguardo al soldado en la batalla.

Patria hace la iglesia al inculcar y cultivar esas ideas religiosas en el hombre, que establece la continuidad entre los que fueron, los que son, y alienta la esperanza de la unión de seres queridos más allá de la muerte, hasta el punto de que yo no concibo al héroe consciente, sin ideas religiosas: patria hace el que planta un árbol, puesto que también establece relación entre el ser que lo planta y las generaciones venideras que de él se aprovecharán.

Patria hace el labrador que, regando con el sudor de su frente la tierra, la hace producir las cosechas indispensables para la vida del hombre; patria hace el que planta un árbol que aumentando y regulando las lluvias, hace que aquellas cosechas puedan obtenerse...

Patria hace el industrial transformando las primeras materias en otras de mejor aplicación o fácil consumo; patria hace el que planta árboles que proporcionan esas primeras materias.

Patria hace el artista creando obras para deleite de nuestros sentidos; patria hace el que planta árboles que embelleciendo el paisaje, nos proporcionan esos gozos.

Tened en cuenta que en el árbol de la cruz fuimos redimidos y que del árbol se sacan las tablas que nos mecen en la cuna y nos guardan en el sepulcro.

De vosotros, los niños de hoy, saldrán, en el día de mañana, los hombres que regirán los destinos de la patria, y educados y convencidos de las inmensas ventajas del arbolado, de seguro se hará la repoblación forestal de toda esta Sierra, venero, en plazo próximo, de grandes riquezas...

Hace poco tiempo (dires entonces) nuestro amado Rey (q. D. g.) era joven y con esos entusiasmos propios de la edad, se dedicó de lleno a engrandecer a España. De las escuelas empezamos a salir hombres cultos y conscientes de nuestros deberes, derechos y convencidos por las enseñanzas en ellas recibidas de la importancia grande que para toda la provincia tendría el que la Sierra fuese en su conjunto un monte análogo al del Real Patrimonio, conseguimos, ayudados en nuestras gestiones por los representantes en Cortes, siempre atentos al bienestar de sus representados, que los Poderes públicos se ocupasen del problema. Por el Estado, la excelentísima Diputación provincial y los Ayuntamientos interesados, se procedió a la compra de todos esos terrenos, e inmediatamente se empezó la plantación de pequeños árboles, con lo que desde luego se dió ocupación y jornal a los obreros.

Al poco tiempo la sierra ya no tenía el aspecto triste de antes, sino que por todas partes se fué cambiando ese color pardo por el verde de la vegetación, las aguas aumentaron, los pastos mejoraron y la ganadería empezó a crecer. Unos años después empezó el aprovechamiento de esos montes y con el valor de sus productos fueron los municipios para satisfacer todas sus necesidades con lo que desaparecieron muchos de los impuestos que existían, se fundaron todas esas fábricas que a lo lejos se ven, en las que en unas se hace pasta de papel y en otras se obtienen los productos de la destilación seca de la madera; en las que aparecen cerca de los arroyos se transforma en electricidad, la fuerza hidráulica, hoy regular y constante; en la ciudad se manipula la gran cantidad de lana que producen.

Este sueño puede y debe llegar a ser realidad. Señores: ¡Viva Español! ¡Viva el Rey! ¡Viva Segovia!

TEATRO MIÑON

«El tren rápido»,—«El verdugo de Sevilla».

El sábado debutó en el Teatro Miñón la compañía cómica dramática que dirige el primer actor señor Morcillo, dándonos a conocer en las dos funciones representadas dos obras de las que mayor éxito han alcanzado en la Corte en la última temporada, «El tren rápido» y «El verdugo de Sevilla».

La primera de dichas obras se representó el sábado, obteniendo un éxito franco y decidido.

«El tren rápido» es una linda comedia de los señores Paso y Abati, que tomando como pretexto un episodio ocurrido en un vagón del ferrocarril, acumulan una serie interminable de situaciones cómicas, en las que abundan los chistes de buena ley. El público, que llenaba el teatro en su mayor parte, pasó un rato delicioso, celebrando con regocijo las cómicas escenas.

La interpretación fué buena; destacándose la primera actriz señora Muñoz, las características señoras Deloro y González y las señoritas Vidal, Domingo y Sánchez.

El director, señor Morcillo, hizo un *Cabanillas* muy acertado y se distinguieron también los señores Moreno, Calafat, García Rajel y Tejada.

Ayer se estrenó el divertidísimo sainete de García Álvarez y Muñoz Seca «El verdugo de Sevilla», obra que había despertado enorme curiosidad en el público, y que se demostró agotándose el papel en taquilla.

La fama de los excelentes comediógrafos se pone de relieve una vez más en esta obra, cuyo éxito, proclamado ya por otros públicos, fué sancionado anoche por el público segoviano.

El enredo de la comedia es original y su asunto, desde el comienzo hasta el fin, va desarrollándose lógicamente, aumentando cada escena el interés y la intensidad cómica del diálogo.

El público no cesó de reír un solo momento, celebrando con agrado los chistes que contiene.

La interpretación, salvo ligeros lunares disculpables, fué acertada, distinguiéndose las señoras González y Muñoz; señoritas Vidal y Sánchez y los señores Morcillo, Guerra Rivas, Moreno, Tejada y Calafat.

Para el jueves se anuncia el estreno de «Marianela».

LA PEREGRINACIÓN AL PILAR

Circular de la Junta diocesana

Esta Junta diocesana acaba de recibir el programa oficial de la peregrinación, que hace público para conocimiento de cuantos se han inscripto ya o desean inscribirse.

Aunque oficialmente se anunció la peregrinación para los días 22 y 23 de Mayo, la fecha definitiva se ha fijado para los días 23 y 24 de Mayo próximo. Oportunamente se anunciará el día y hora de salida de ésta.

Al hacer la inscripción, solamente se abonará la cuota de socio activo o espiritual.

DÍA DE LLEGADA

Los peregrinos, desde la estación, se trasladarán a la Basílica del Pilar, en donde quedarán depositadas las banderas.

DÍA 23.—Comunión general en el ámbito de la Santa Capilla del Pilar, con fervorines y motetes.

A las diez y treinta, misa de pontifical a grande orquesta y pueblo; la «Misa de Angelis», del maestro Agüeras. Oficiará el excelentísimo señor Arzobispo de Zaragoza, y predicará uno de los reverendos prelados que asistan.

A las diecinueve gran Rosario procesional.

DÍA 24.—Comuniones conmemorativas en todos los Sagrarios de la capital, asistiendo cada Centro a las distintas iglesias que oportunamente se indicarán, así como la hora.

Todos los centros tomarán su respectiva bandera del Pilar y se dirigirán procesionalmente al templo de Santa Isabel (San Cayetano), donde se expondrá a Su Divina Majestad, haciendo guardia, durante todo el día, los coros de las distintas regiones.

HORAS SANTAS REGIONALES

De diez a once, celebrarán Hora Santa los Arzobispos de Toledo y Burgos.

De once y media a doce y media, los de Granada, Santiago y Sevilla.

De las quince a las diez y seis, los de Zaragoza.

De dieciséis y media a diecisiete y media, los de Tarragona, Valencia y Valladolid.

Acto continuo, se trasladarán provisionalmente al templo del Pilar, las bande-



A comprar

A la NUEVA CORDELERIA Y ALPARGATERIA, donde encontrarán grandes existencias en alpargatas, cuerdas, tramillas, sogas, lias, aperos de labor, lonas de todas clases especiales para toldos y cortinas.

Juan Bravo, 20 (Frente a la cárcel)

as, donde se celebrará la Hora Santa Nacional, que terminará con bendición y reserva.

Además de estos cultos, la Junta de Festejos, de común acuerdo con la Junta de Peregrinación, tiene en proyecto otros festejos en honor a Nuestra Excelsa Patrona y a los huéspedes peregrinos.

¿Tiene usted cuentas a cobrar?

La antigua CASA AGUSTÍN UNGRÍA, PLAZA DE LA ENCARNACIÓN, NÚMERO 2, MADRID, con más de cincuenta empleados en sus oficinas y cuentas corrientes en el Banco de España y Crédit Lyonnais, lleva cobradas para sus comitentes TRES Y MEDIO MILLONES DE PESETAS, a tanto por ciento de deudores morosos; emitidos más de UN MILLON de informes comerciales y presentados en el Ministerio de Fomento más de DIEZ MIL EXPEDIENTES de Propiedad industrial.

Los clientes de esta Casa, muy satisfechos de los servicios que ella presta, son voz constante de su arraigado crédito.

Información provincial y regional

Aldealengua de Santa María

MATERIAL PEDAGÓGICO

En virtud de reclamación hecha por esta Alcaldía, a propuesta del señor profesor de primera enseñanza y merced a las gestiones practicadas por los señores Zorrilla Arroyo y Gil de Biedma, diputado y ex-diputado a Cortes por este distrito, respectivamente, han sido concedidos por la Dirección general de primera enseñanza a la escuela nacional de esta villa diez bancos-pupitres bipersonales, de los adquiridos por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

En nombre de este Ayuntamiento, v. cindario en general, envío a los expresados señores Arroyo y Biedma las más expresivas gracias, a las que uno las mías muy efusivas, por sus acertadas gestiones en pro de la enseñanza primaria de esta localidad.

CORRESPONSAL.

19-4-1917.

Información local

Segovia al día

Dos festivales de ejemplos altamente benéficos para los pueblos, simpáticos hasta la exageración, avaloraron, con su violento colorido, con su galano concurso, la radiante hermosura del día de ayer.

Uno de ellos fué la promesa de los exploradores a su bandera, frente al santuario de nuestra Santa Patrona, entre los álamos gigantes que son como una sonrisa dulce en la agria desolación de las Peñas Grajeras.

Cincuenta muchachos prometieron virilmente, con energía en la voz y en los ademanes, seguir constantemente fieles las máximas altruistas de un código benemérito, sin la presencia de entusiasta muchedumbre de curiosos, sin más testigos que el eco de los peñascales que recogió la valiente oferta en su invisible relicario.

Es lastimoso que a esta clase de fiestas no se asocie el pueblo, para que esta pobre raza nuestra, tan decadida, pueda hallar, en la gallarda actitud de unos muchachos, los alientos que le falta para laborar por un patriótico y glorioso porvenir.

El otro festival tuvo por teatro la ancha planicie de la Dehesa, el extenso glasis de «Baterías».

Consistió en plantar los arbolitos los niños de las escuelas públicas, con asistencia de las autoridades y buena parte del vecindario.

Se cantaron himnos alusivos al acto; concurren dos bandas de música, y se pronunciaron discursos recomendando el amor ardiente a los arbustos y su respeto rayano en la veneración.

Ojalá sirva esta ceremonia de enseñanza útil para los que encuentran un bárba-

CALENDARIO Y CULTOS

Martes, 24.—Décimaséptima semana. Sale el Sol, a las 5:24.

Se pone, a las 7:2.

Duración del día, 13 horas; 38 minutos.

Luna, sale, a las 7:0; pónese, a las 10:30.

Santos del día.—San Fidel de Simaranga, San Gregorio, obispo y San Leoncio.

Cultos.—En Corpus, de seis y media a siete y media, el culto a San Antonio.

—En Santo Domingo el Real, rosario al anochecer.

—En San Justo y Pastor, a las seis de la tarde, novena al glorioso patriarca San José.

—En San Antonio el Real, a las cinco de la tarde, ejercicios del trecentario al Santo Paduano, predicando el religioso Franciscano, Fray Bernardo González.

Sucesos en la calle

Juegos de chicos

Jugaban el sábado último algunos niños en la plazuela de San Clemente y uno de ellos, llamado Salvador Delgado, de siete años de edad, tuvo la desgracia de producirse un golpe contra una puerta, causándose una lesión en la cabeza.

Por una señora y un guardia municipal fué trasladado inmediatamente a la Casa de Socorro, donde, reconocido por el practicante de guardia, se vio que presentaba una herida contusa de dos centímetros de longitud, en la región parietal izquierda.

Después de hecha la primera cura, fué llevado Salvador, en satisfactorio estado, a su domicilio, calle de San Clemente, números 6 y 8.

DE SOCIEDAD

Viajes

Han salido para Andalucía, donde pasarán una corta temporada, don Manuel de la Vega Arango y su esposa.

—Ayer saludamos en esta población a los concejales de Cantalejo don Agustín de Frías, don Enrique Martín Reiter, don Domingo Sanz Santos, y al secretario señor Martín Hurtado, que regresaban de Madrid de gestionar asuntos de interés para aquella villa.

—También saludamos a nuestro estimado amigo de aquel pueblo don Angel Escolar.

—Ayer pasó el día en Segovia, nuestro respetable amigo y paisano, el culto catedrático del doctorado de Medicina, don Idefonso Rodríguez.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, a nuestros buenos amigos, el procurador de los tribunales de justicia, de Santa María de Nieva, don Miguel Llorente y a don Luis Merino, de Escalona.

Asalto en el Casino

Ayer tarde hubo asalto en los salones del Casino de la Unión, organizándose un brillante baile y concurriendo muchas familias de la buena sociedad segoviana.

Traslado

Ha sido trasladada a Madrid el auxiliar femenino del Cuerpo de Telégrafos doña Paula Rivas Montenegro, que prestaba sus servicios en la estación de Segovia.

Un bautizo

El sábado, a las siete de la tarde, fué bautizado en la iglesia de San Miguel un niño, hijo de nuestro buen amigo don Juan Ortuño Rubio.

Como padrinos actuaron nuestro compañero de redacción señor Pérez del Barrio y su señora doña Julieta Esteban.

Después de la ceremonia religiosa, fueron obsequiados los invitados con un refresco.

Reciban nuestra enhorabuena los padres y familia del nuevo cristiano.

Donativo al Tiro Nacional

Nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por el distrito de Cuéllar, excelentísimo señor marqués de Santa Cruz, ha remitido, al presidente de la Junta del Tiro Nacional, de Segovia, un magnífico reloj de sobremesa, que formará parte de uno de los premios del próximo concurso.

La citada Junta ha agradecido mucho este generoso regalo del ilustre prócer.

Enfermo grave

Se ha agravado en la enfermedad que padece, habiéndole sido administrado

ayer el Santo Viático, el distinguido y anciano señor don Francisco Carsi.

Con tan triste motivo ha llegado a esta capital su nieto, el joven estudiante del doctorado de la facultad de Derecho, don Francisco.

Muy de veras deseamos el pronto restablecimiento del enfermo.

Aniversario

Mañana se cumplirá el primer año del fallecimiento del ilustrísimo señor don Feliciano Llovet Castelo, que con tantas simpatías contaba en Segovia por su carácter bondadoso y caballerosidad sin límites.

Al recordar fecha tan triste renovamos a sus desconsolados sobrinos y demás familia la sincera expresión de nuestro sentimiento por tan dolorosa e irreparable desgracia.

Natalicio

Ha dado a luz una niña la esposa de nuestro estimado amigo el perito agrícola, don Victoriano Fernández.

Felicidades a los padres de la recién nacida.

Mejorias

Se encuentra restablecido de la ligera enfermedad que durante varios días le ha retenido en cama, habiéndose hecho cargo del despacho de la alcaldía, el alcalde propietario señor Guajardo.

Igualmente ha mejorado en su dolencia el oficial de este Ayuntamiento señor Urrialde.

Celebramos la mejoría de ambos enfermos.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita de Turégano Pilar Moreno Gil, hermana del médico de Cabezuela don Antonio Moreno, para don Antonio Martín Gil, ilustrado farmacéutico de Fuentesvieja y hijo de nuestro amigo de Cantalejo don Mariano Martín.

La boda se celebrará en el próximo mes de Junio.

Accidente lamentable

Ha sido muy sentido en Segovia el percance automovilista de que han sido víctimas en la carretera de Rianza el ilustrado doctor Tapia, hermano político de nuestro corresponsal en Santa María de Nieva y su distinguida familia.

Deseamos al señor Tapia, a su esposa e hijo un rápido restablecimiento de las leves lesiones sufridas.

Fiesta onomástica

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica nuestro estimado amigo el director del Centro de Representaciones y funcionario de la Academia de Artillería, don Jorge Zurdo.

—Mañana celebran la fiesta de sus días el profesor veterinario, don Fidel Herrero y el acreditado sastre, don Gregorio Badillo.

Muchas felicidades.

SUETOS

El alumbrado público

Uno de los dos pliegos presentados a la subasta del alumbrado público de la capital, que fué adjudicada el día 20 del corriente mes a la Cooperativa Electra, pertenece a la «Electricista Segoviana».

Esta sociedad concurrió a la subasta, presentando sus bases ventajosas para el Municipio, rebajando el tipo de tasación, por lo cual, es sin duda alguna, el mejor postor de los dos que optaron a quedarse con el suministro del alumbrado público.

La adjudicación a la Cooperativa se debió a considerar el Ayuntamiento que carece de concesión la Electricista, a pesar de sostener ésta hallarse dentro de la ley, como lo prueba su actual contrato.

Sirva esto de aclaración.

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable; aún a éstos los alivia.

Felipe Barrios

CONSULTA DE MEDICINA

DE DOCE A TRES

Calle de San Agustín, 18

Registro civil

En el Registro civil han sido inscriptas las partidas de nacimiento de Francisco Tejero del Barrio, Anselmo Sanz Alonso, Felisa Fernández y Fernández y Clementina Pastor Blanco, y las de defunción de Antonio Eulogio Alonso Castilla, de tres meses de edad y María de las Mercedes de Frutos Municio, de cinco años.

Número premiado

En el sorteo verificado en 21 del actual, ha sido premiado, entre otros varios números, el 17.979, expedido en la afamada lotería número 1 de la calle Juan Bravo, número 72 (frente a la Casa de los Picos). Felicitamos a los favorecidos por la buena suerte y a la antigua y afortunada Lotería.

¡¡¡ATENCIÓN!!! Eminencias médicas aconsejan que a la salida de los teatros se usen las **Pastillas Balsámicas MARIA**. Sólo se venden en cajas.

Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Carpus, 7.

En el Cine Ideal

Con entradas enormes han seguido proyectándose, estos dos últimos días, las emocionantes películas «El misterio del millón de dólares» y «Los Vampiros».

La empresa prepara nuevos y sensacionales estrenos.

Llegó queso de Villalón al NUEVO ECONOMATO

Vino de Valdepeñas superior, tipo Madrid.

GARBANZOS muy finos de diferentes tamaños, clase especial.

Chorizos de Cantimpalos fabricados exclusivamente para esta casa.

Cafés Moka, Puerto Rico y Caracolillo, mezcla de la casa. Tueste diario.

Patatas, 15 céntimos kilo.

Plaza del Corpus, 10; teléfono 119

Denuncias

Han sido denunciados varios vecinos de diferentes pueblos por haber infringido el reglamento de carreteras.

LA VASCONGADA

—CONFITERIA Y PASTELERIA—

JUAN BRAVO, 56

(frente a la casa del notario D. Angel de Arce)

Sucursal de la casa «YUSTE»

Teléfono número 94

Se hace toda clase de encargos para banquetes, bodas y bautizos. Se venden las famosas yemas de Segovia, las mejores pastillas de café con leche, mantecados de Granada, rosquillas de yema, bizcochos de Mendaro (especiales para chocolate) sequillos, empanados, empanadas de Ijona, mantecados de Madrid, polvorones de Sevilla y mantecados chinos.

JUAN BRAVO, 56

Donde estuvo «La Mallorquina»

Una oruga y una hormiga

contemplando un almendral

decían, nos trae la ruina

este maldito ZOTAL.

Romería de San Marcos

El miércoles próximo se celebrará la tradicional romería de San Marcos, que se verá muy concurrida, si continúa el buen tiempo.

Mermeladas Trevijano

El mejor postre.

Una boda

En la iglesia de San Millán se unieron, esta mañana, con los lazos del matrimonio, el industrial Angel Ferrad Pastor, de treinta y cinco años de edad, viudo, y la joven de veinte años Jesusa Cubero Martín.

J. Ramírez

Juan Bravo, 56. Teléfono 14

Enfermedades de los niños

Tuberculosis y Medicina general.

Información general

Madrid

Viaje del Rey

Anoche, a las ocho y veinte, salió S. M. el Rey con dirección a Sevilla, siendo acompañado por el jefe de Palacio, señor marqués de Viana, y su ayudante, señor conde de Aybar.

En la citada capital andaluza permanecerá Don Alfonso varios días, regresando luego a Madrid.

La fiesta del 1 de Mayo

Las sociedades obreras de la Casa del Pueblo han acordado:

Pedir autorización para celebrar una manifestación dicho día, a las diez de la mañana, que hará el recorrido de años anteriores.

Publicar un Manifiesto invitando al pueblo obrero a la manifestación.

No verificar jira campestre, como señal de duelo por la guerra europea.

Autorizar al Comité para que, si lo cree pertinente, organice un mitin el 1 de Mayo por la tarde.

Alemania no ha contestado

No es cierto que, como dice algún periódico, haya contestado el Gobierno alemán a la Nota que se le envió, y cuyo acuse de recibo no se ha recibido aún.

Grave cogida de Ballesteros

En la corrida de toros que ayer se celebró en Madrid, y al lidiar el tercer bicho de la tarde, sufrió una horrible cogida el valiente diestro Ballesteros.

Conducido a la enfermería, se le apreciaron varias heridas en distintas partes del cuerpo, todas ellas de pronóstico grave.

El problema de las subsistencias

Después de la conferencia que celebraron los señores Alba, duque de Almodóvar del Valle y Burell, éste tuvo otra con el gobernador civil de Madrid para ocuparse del problema de las subsistencias.

El ministro de la Gobernación ha pedido datos a los gobernadores civiles acerca de este asunto para formar juicio exacto de la situación de todas las provincias.

El subsecretario de la Presidencia

Ha sido nombrado subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros don Antonio Pérez Crespo, que venía desempeñando la Dirección general de los Registros.

Los conservadores y el Gobierno

Han celebrado una interesante entrevista el jefe del Gobierno y el señor Dato.

La conferencia versó sobre la última crisis y sobre la actuación del actual Gabinete.

En la conversación, que se desarrolló en términos de gran cordialidad, el jefe de los conservadores ofreció al marqués de Alhucemas el apoyo de su partido, por entender que en los momentos difíciles presentes hace falta mantener la unión más completa entre todos los elementos del país.

Cuando terminó la conferencia, el señor Dato fué interrogado por los periodistas acerca de la declaración ministerial facilitada después del Consejo celebrado anteayer, y el jefe de los conservadores hizo un discreto elogio de tal documento.

También quisieron los periodistas conocer el juicio que al señor Dato le ha merecido el sensacional Mensaje entregado al Rey por el conde de Romanones; pero el ilustre jefe del partido conservador eludió hábilmente dar una contestación categórica.

Conferencia telefónica

Madrid, 25 tarde.

En la presidencia

El señor García Prieto recibió esta mañana en su despacho oficial las visitas del Cardenal señor Guisasaola, del capitán general señor Weyler y de los señores Rodríguez, Villanueva Cobián y otros.

No pudo recibir a los periodistas, encargando al subsecretario que les manifestara que aun no se ha resuelto nada sobre la provisión de altos cargos.

Comisiones

Una numerosa comisión de Vigo visitó al presidente para rogarle que no apruebe el acuerdo de aquel Ayuntamiento restableciendo el impuesto de consumo para los vinos y líquidos espirituosos.

También visitó al jefe del Gobierno una Comisión de agricultores de Cataluña para pedir que se autorice la exportación de las patatas tempranas, cuyas existencias exceden de las necesidades para el consumo.

Visita a un hospital

La Reina Victoria, acompañada del señor Burell, visitó esta mañana el hospital Provincial.

La augusta dama conversó con varios enfermos, prodigándoles frases de consuelo, e hizo grandes elogios de la labor meritoria que se realiza en este benéfico establecimiento.

El Rey en Sevilla

Se han recibido noticias de que el Rey llegó sin novedad a Sevilla, donde se le hizo un recibimiento cariñosísimo.

En Gobernación

El señor Burell, al recibir hoy a los periodistas, dijo que según los informes que le envían los gobernadores, en toda la península ha producido buen efecto el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Añadió el ministro que han sido

abiertas todas las casas del pueblo que fueron clausuradas con motivo del último movimiento obrero.

El señor Francos Rodríguez

El ministro de Instrucción pública giró hoy una visita a las obras que se están efectuando en el museo de pinturas.

Las reválidas

Una comisión de alumnos de la Facultad de Derecho visitó al señor Francos Rodríguez para hablarle del reciente decreto de supresión de las reválidas.

El ministro manifestó que respetaría en un todo la disposición de su ilustre antecesor, pero que se propone estudiar el modo de reorganizar la enseñanza en todos sus extremos, hasta conseguir que sea útil y provechosa.

De la guerra

El parte francés de la una de la tarde comunica que se libran violentos combates de artillería al Sur de San Quintín.

CORRESPONSAL

Pérdida de un reloj pulsera, de señora, desde la Plaza Mayor por la calle de Escuderos, a la Normal de Maestras.

Se ruega la devolución en esta Administración, donde se gratificará.



Gran derroche de calzado

CERVATANES, 26.—SEGOVIA.

Botas cartera paño y chanclo piel para niños, desde 1'25 pesetas; brodequines becerro con media suela para niños, desde 2 pesetas; botas paño y puntera piel para señora desde 2 pesetas; botas de calcaña para señora, desde 5 pesetas; botas de paño y chanclo piel para señora, desde 2'50 pesetas; botas imperiales para señora, desde 6'50 pesetas; botas de paño para caballero, desde 6 pesetas; suizas con remonta cosidas para caballero, desde 7 pesetas; botas de calcaña fuertes para caballero, desde 7'50 pesetas; botas de ternera cosidas para caballero, desde 10 pesetas; botas de oscaría de una pieza o cartera yanqui, cosidas para caballero, desde 10 pesetas.

Zapatillas, silenciosas a 2 pesetas; zapatillas gran abrigo para señora, a 90 céntimos; plantillas higiénicas de corcho, a 15 céntimos; plantillas de corcho y abrigo, a 25 y 30 céntimos. Tacones de goma, desde 50 céntimos; legítimo «Servus», con precinto de garantía, a 15 céntimos caja grande.

GRAN CASA DE COMIDAS

DE

«El Matillano»

Ha abierto sus puertas al público la antigua casa de comidas Figón de Molina, situada en la calle de la Critería, de cuyo establecimiento se ha hecho cargo el conocido industrial,

Jacinto de Antonio

(EL MATILLANO),

que seguirá sirviendo a su numerosa clientela, las bien condimentadas comidas y los ricos asados que tanta fama dieron a este establecimiento.

Se vende

alcoba Luis XV casi nueva.

San Agustín, 3, principal, izquierda.

ALMONEDA PERMANENTE

Vende y compra toda clase de muebles usados.

Carretera de Boceguillas (frente al Acueducto).

Regalo verdad

Gramófonos, discos, agujas y zafiros

Todo el que posea una máquina parlante de cualquier marca y nos remita sus señas antes del 30 de Mayo próximo, se le remitirá un número para el regalo de los discos que serán sorteados entre todos los números que se envíen.

Aparatos sin bocina con dos diafragmas extra para aguja o zafiro, desde 70 pesetas en adelante.

Aparatos con bocina diafragma extra, desde 50 pesetas en adelante.

Discos doble cara, para aguja y zafiro, a 5 pesetas.

Inmenso repertorio en discos.

Catálogos de aparatos y discos gratis, a quien los pida.

Relojería de José Mozo

Isabel la Católica, 5



Punto exclusivo de venta en SEGOVIA

Don Francisco M. Marcos

— DROGUERIA —

Venta de terneras

Los señores don Manuel Saiz y Compañía, vecinos de Madrid, tratantes en vacas de leche, ofrecen a provincias terneras para recrio de las mejores razas suiza y holandesas; ganado productivo.

Dirigirse en Segovia al representante, Victor Matesanz, calle de José Zorrilla, número 30.

ACADEMIA

Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones a los Cuerpos de Correos y Telégrafos y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matriculas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Cursos independientes clasificados por conocimientos en grupos de quince alumnos. — Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Matriculas en cualquier época del año. Pidanse informas y reglamentos a la Dirección

Fuencarral, 55.—Madrid

SUBASTA

El día 26 del corriente, a la hora de las doce, tendrá lugar en la Notaría del que suscribe la de varias fincas en Carbonero el Mayor, Mozoncillo y Tabanera la Luenga, pertenecientes a don Arturo, don Ismael, don Angel y don José González y Bernardo de Quirós. El pliego de condiciones está de manifiesto en la Notaría.

Segovia 19 de Abril de 1917.—Angel de Arce Rodríguez.

HERNIAS

Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos.

Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

MONTERA, 38-MADRID

En Segovia, el día 7 de cada mes, Hotel Fornos.

ANUNCIO

Se arriendan pastos de verano en el pueblo de Fontanares, desde el día 14 de Mayo próximo hasta el 11 de Noviembre del año actual, para 500 reses lanaras.

Para tratar, con el Ayuntamiento de dicho pueblo.

Pérdida

Ayer se extravió en el kilómetro 12 al 13 de la carretera de Segovia la Turégano, una pollina, pelo cárdeno obscuro, edad cerrada.

Abonará gastos y gratificará su dueño don Hilario Sanz, en Escalona.

Labradores

Todavía teneis tiempo de aplicar en vuestras cosechas, el abono

NITRATO DE SOSA

En casa

Hijos de Valentín Rueda,

de esta capital, han recibido una buena partida, lo que tienen el gusto de comunicar a su numerosa clientela y al público en general.

Almoneda

Por ausentarse doña Herminia Ayensa, vende muebles y enseres.

Ochoa Ondátegui, número 20, primero.

Almacén de pescado

DE

Juan José García-

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido al engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios que se vende en los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO Medio kilogr.
Salmón.....	4'50
Merluza.....	1'70
Congrio.....	1'25
Mero.....	1'50
Langostinos.....	4'00
Calamares superiores.....	2'00
Salmonetes.....	1'50
Lubinas.....	1'50
Pescadillas gordas.....	0'70
Besugos.....	0'80
Percebes.....	0'75
Sardinias.....	0'60
Quisquillas.....	1'50
Almejas.....	0'70

Es la pescadería de JUAN JOSE la mejor en su clase en Segovia.

Teléfono número 28

SEGOVIA

MERCADOS

SEGOVIA

Hoy se han cotizado los cereales a los siguientes precios:

Trigo, a 16'75 pesetas las 94 libras.

Cebada, a 9'75 id. fanega.

Centeno, a 12'00 id. las 90 libras.

VALLADOLID

Almacenes del Canal.—Entraron 450 fanegas de trigo que se pagaron a 17'00 pesetas las 94 libras.

Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron a 17'00 pesetas las 94 libras.

Corresponsal

AVILION

Trigo, la fanega, 16.00 pesetas.

Centeno, id. 13'00 id.

Cebada, id. 10'50 id.

Algarrobas, id. 14'00 id.

Yeros, id. 14'50 id.

Patatas, la arroba, 10'0 id.

Mueles, id., 14'00 id.

Avens, id. 9'75 id.

Cerdos remaneros de 35 a 40 pesetas.

Corresponsal

IMP. DE «EL ADELANTADO DE SEGOVIA»

